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INTERROGAZIONE n.

CIMITERO DI GARDOLO: AUMENTANO LE SEGNALAZIONI DI

SITUAZIONI INQUIETANTI

PREMESSO CHE

I cimiteri rappresentano per ogni comunità luoghi di particolare valore civile, sociale e simbolico.

Essi sono spazi destinati al ricordo dei defunti, al raccoglimento dei familiari e di tutti i cittadini che

vi si recano per rendere omaggio alla memoria delle persone care. Proprio per questa loro

funzione, i cimiteri devono essere tutelati e preservati come luoghi di silenzio, rispetto e dignità,

nei quali sia garantita a tutti una fruizione serena, sicura e rispettosa del sentimento di pietà verso

i defunti.

La normativa vigente attribuisce ai Comuni un ruolo fondamentale nella gestione e nella tutela

degli spazi cimiteriali. In particolare, l’art. 824 del Codice Civile qualifica i cimiteri come beni

demaniali comunali, mentre il D.P.R. 10 settembre 1990, n. 285 (Regolamento di polizia

mortuaria) affida alle amministrazioni comunali la responsabilità della loro gestione, manutenzione

e vigilanza. Ciò implica non solo la cura materiale degli spazi, ma anche l’adozione di tutte le

misure necessarie affinché tali luoghi possano essere frequentati in condizioni di sicurezza e di

pieno rispetto del decoro.

CONSIDERATO CHE

Negli ultimi mesi sono pervenute numerose segnalazioni da parte di cittadini e frequentatori

abituali dell’area cimiteriale circa la presenza, nelle ore serali e notturne, di persone che

stazionano nei pressi degli ingressi del cimitero rionale di Gardolo o che si introducono all’interno

dello stesso anche in fasce orarie insolite. In particolare, alcune segnalazioni riferiscono di individui
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che si aggirerebbero tra le lapidi muniti di torce elettriche nelle ore notturne, circostanza che ha

inevitabilmente suscitato preoccupazione e inquietudine tra i residenti e tra coloro che

frequentano abitualmente il luogo.

A tali segnalazioni si aggiungono alcune recenti fotografie, nelle quali si notano punti nascosti tra

le lapidi all’interno del cimitero dove sarebbero state collocate delle candele, verosimilmente con

l’intento di illuminare determinate aree durante le ore notturne. Tali elementi, seppur da verificare

nelle sedi opportune, sembrerebbero indicare la presenza di attività incompatibili con la natura e la

funzione del luogo.

Alla luce delle modalità con cui tali presenze si manifestano, soprattutto per quanto riguarda gli

orari, le modalità di accesso e l’utilizzo di punti nascosti tra le sepolture, appare plausibile che

queste situazioni possano essere ricondotte a fenomeni legati allo spaccio o al consumo di

sostanze stupefacenti. Si tratta di circostanze particolarmente gravi, non solo per i possibili profili

di illegalità, ma anche perché coinvolgono un luogo che per sua natura dovrebbe essere destinato

esclusivamente al raccoglimento, al rispetto e alla memoria dei defunti.

Queste segnalazioni si inseriscono peraltro in un quadro di criticità che da tempo viene portato

all’attenzione dell’Amministrazione Comunale, con l’obiettivo di richiamare l’attenzione sulla

necessità di garantire maggiore vigilanza, controllo e tutela all’interno e nelle immediate vicinanze

degli spazi cimiteriali.

Alla luce di quanto emerso e delle segnalazioni raccolte, riteniamo pertanto che sia ormai giunto il

momento di intervenire con decisione per affrontare tali situazioni, adottando misure adeguate a

ripristinare condizioni di sicurezza, legalità e decoro all’interno del cimitero rionale di Gardolo,

restituendo a questo luogo la dignità e il rispetto che merita.

Tutto ciò premesso,

si chiede al Sindaco e alla Giunta Comunale

1. Se l'Amministrazione Comunale abbia o meno contezza delle situazioni evidenziate dalla

presente interrogazione che oramai si verificano con cadenza giornaliera nell’area

cimiteriale di Gardolo e nelle immediate vicinanze della stessa

2. Se e quante segnalazioni siano pervenute all’Amministrazione Comunale nell’ultimo periodo,

relativamente alle situazioni evidenziate dalla presente interrogazione.

3. Se e quali provvedimenti intenda adottare l’Amministrazione Comunale al fine di arginare e

risolvere le criticità presso l’area cimiteriale di Gardolo evidenziate dalla presente



interrogazione, anche in considerazione del fatto che avevamo più volte portato

all’attenzione della stessa Amministrazione Comunale la situazione negli ultimi mesi.

A norma di Regolamento, si chiede risposta in aula
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Consigliere comunale Daniele Demattè

Consigliere comunale Ilaria Goio

Consigliere comunale Giuseppe Urbani

Consigliere comunale Marco Sembenotti

Consigliere comunale Alex Voyat

Consigliere comunale Giacomo Mason

Consigliere comunale Sara Bertoldi

Nelle foto sottostanti, alcuni dei ritrovamenti presso il Cimitero rionale di Gardolo dell’ultimo periodo

Nota d’ufficio. Trasmesso via PEC. Ricevuto il 13.03.2026 ore 10.42. 

Firme su originale: Demattè (trasmissione da domicilio digitale), Bertoldi (firma digitale)


